

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЙ ЖУРНАЛ

ГОРНАЯ
ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

№1(7)
2022



ЮНИОР

МЕЖВУЗОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ
ЦЕНТР НАВИГАЦИИ
по специальности горно-геологического профиля



ISSN 2782-3873

9 772782 387006 >

КОНЦЕПЦИЯ
ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ
Горного университета

ЮБИЛЕЙНЫЙ СЕЗОН
«CASE-IN»
стартовал!

ОНЛАЙН-ВЫСТАВКА
коллекции
С.М. Миронова

«В жизни мне везло на Учителей»



Валерий Афонасьевич Язев,
председатель Российского национального комитета
Мирового нефтяного совета (РНК МНС),
президент НП «Горнопромышленники России»,
заслуженный работник нефтяной и газовой
промышленности Российской Федерации,
доктор экономических наук, профессор

Судьба каждого человека интересна по-своему, но более всего интересна судьба успешного человека. Валерий Афонасьевич родился на Урале, в Пермской области в семье военных. Урал – место, где живут люди с сильным характером, потому что только обладая сильной волей, целеустремленностью, крепким здоровьем, верой в себя и своих близких, человек может работать в этих непростых природных условиях.

Жизненный опыт никогда не бывает лишним, особенно для специалиста, руководителя, когда понимаешь, как твои решения будут осуществляться конкретными исполнителями на разных уровнях.

Опыт приходит с годами, и поэтому очень важно, чтоб на этапе становления человека, специалиста оказались хорошие учителя. В разные периоды жизни учителями и старшими товарищами Валерия Афонасьевича были такие выдающиеся люди нашего времени, как Председатель правительства Российской Федерации Виктор Степанович Черномырдин, председатель правления ОАО «Газпром» Рем Иванович Вяхирев, Председатель Совета министров СССР Николай Иванович Рыжков.

Залог успешной карьеры любого человека – это образование. В школе Валерий Афонасьевич почувствовал тягу и любовь к точным наукам, особенно физике, и в 1968 г. стал студентом Уральского политехнического института им. С.М. Кирова (УПИ) города Свердловска (в настоящее время Екатеринбург), который по праву считается одним из ведущих вузов по подготовке технических кадров, в том числе для атомной промышленности.

Став студентом, Валерий Афонасьевич сразу окунулся с головой в насыщенную студенческую жизнь, активно участвовал в движении студенческих строительных отрядов (ССО) и быстро прошел путь от рядового бойца до командира Сысертского зонального штаба и члена областного штаба ССО Свердловской области. В его подчинении находилось 22 студенческих отряда, которые строили объекты различной направленности, от социальных до промышленных, и уже тогда проявились незаурядные организаторские и лидерские качества.

В 1974 году Валерий Афонасьевич окончил Уральский политехнический институт по специальности «Техниче-

ская физика», специализация «Разделение изотопов урана», получил диплом инженера-физика и начал трудовую деятельность.

Он с теплом и гордостью вспоминает свою работу на Уральском электрохимическом комбинате (уникальное предприятие атомной промышленности) в г. Свердловске-44 (ныне г. Новоуральск Свердловской области), где он работал с 1974 по 1983 годы по окончании УПИ.

В 1983 году специалист Язев решил расширить свой производственный опыт и, кроме атомной промышленности, поработать в газовой энергетике, поэтому уехал на Север, где прошел путь до главного инженера Ныдинского ЛПУ МГ.

Время перестройки в Советском Союзе открыло новые перспективы, страна менялась, и, как человек с большим производственным и управленческим опытом, Валерий Афонасьевич в 1989 году организовал и возглавил собственный кооператив по ремонту и обслуживанию газопроводов. Кооператив со временем вырос в многоотраслевую корпорацию «ЯВА», крупный финансово-промышленный холдинг.

Главным профилем деятельности корпорации «ЯВА» являлся строительный и инвестиционный бизнес. Корпорация объединяла 80 предприятий и компаний: группу строительных предприятий, завод «Ювелиры Урала», завод по производству электрофарфоровых изделий «Урализолятор-2000», завод строительных материалов «Заречный», завод сварочного оборудования «Искра», газораспределительную организацию «Югра-газ», «Уральский межрегиональный банк» и пр. Корпорация «ЯВА» также принимала активное участие в строительстве ряда объектов атомной промышленности, в том числе 4 энергоблока БН-800 Белоярской АЭС, Курской АЭС и др.

Успешная хозяйственная деятельность закономерно перешла в политическую плоскость, и уже в 1996 году Валерий Афонасьевич был избран депутатом Палаты представителей Законодательного собрания Свердловской области.

Энергичный и компетентный региональный депутат в 1997 году получил мандат депутата Государственной Думы России, и с 1997 по 2016 годы двадцать лет работал в высшем законодательном органе страны, занимал такие ответственные посты как первый заместитель председателя Комитета, председатель Комитета ГД РФ, заместитель Председателя (вице-спикер) Государственной Думы РФ.

Работая в одном из ведущих производственных объединений ОАО «Газпром» – Тюменьтрансгаз, Валерий Афонасьевич неоднократно участвовал в рабочих встречах, производственных совещаниях, которые проводил Виктор Степанович Черномырдин. Во время работы депутатом эти встречи продолжились, и В.А. Язев работал с Председателем



Правительства Российской Федерации В.С. Черномырдиным уже как председатель подкомитета по топливным ресурсам Комитета Государственной Думы РФ по промышленности, строительству, транспорту и энергетике. С Черномырдиным они также вместе были членами политического движения «Наш дом – Россия». А то, что Виктор Степанович в советское время был министром газовой промышленности, послужило профессиональному и человеческому взаимопониманию и сотрудничеству на долгие годы. Валерий Афонасьевич по праву считает Виктора Степановича одним из своих лучших наставников.

Вся экономическая политика опирается на природные ресурсы, энергетику, стратегическое сырье. Председатель подкомитета по газу Комитета ГД РФ по энергетике, транспорту и связи Валерий Афонасьевич Язев в парламентской деятельности находился в постоянном диалоге с Ремом Ивановичем Вяхиревым, председателем правления ОАО «Газпром», которого также хорошо знал по работе в газовой промышленности. Р.И. Вяхирев щедро делился с Валерием Афонасьевичем своим опытом и знаниями и впоследствии рекомендовал на пост президента Российского газового общества.



За годы деятельности в Государственной Думе РФ В.А. Язев разработал и внес на рассмотрение более 60 законов, таких, как Федеральный закон РФ «О газоснабжении в Российской Федерации», Федеральный закон «О трубопроводном транспорте», Федеральный закон «Об экспорте газа», принимал активное участие в законодательном оформлении процессов при реформировании РАО ЕЭС, РЖД, и, как физик-ядерщик, в создании атомного энергетического комплекса.

Принимая активное участие в принятии основополагающего пакета законов, регулирующего газовую отрасль России, Валерий Афонасьевич был и остается на позиции защитника рационального использования природных ресурсов. Валерий Афонасьевич убежден, что следует расширять производство продуктов газопереработки, то есть товары, имеющие высокую добавленную стоимость, в дополнение к продаже за рубеж природного газа в качестве топлива.

Законодательный процесс принятия законов в Государственной Думе Российской Федерации – очень сложная процедура: в Думе работают 450 депутатов, и каждый из них личность, каждый представляет свои регионы, свои профессиональные интересы, которые не всегда совпадают при принятии того или иного закона, и нужно, чтобы они все вместе проголосовали за закон.

Валерию Афонасьевичу в должности вице-спикера Государственной Думы РФ неоднократно приходилось вести заседания Государственной Думы и принимать законы, которые необходимы для развития нашей страны. В этой работе очень важны профессиональные контакты с Предсе-

дателем Государственной Думы. Валерий Афонасьевич поддерживает деловые и дружеские отношения с Председателем Государственной Думы РФ IV и V созывов (2003–2011 гг.) Б.В. Грызловым.



Как один из руководителей комитетов Госдумы РФ, а также как вице-спикер, В.А. Язев вел большую международную деятельность, так как вопросы поставок газа, развитие газового рынка, применение новых технологий, вопросы экологической безопасности, связанные с развитием различных отраслей энергетики, всегда имели первостепенное значение для нашей страны.

При этом Валерий Афонасьевич ввел практику проведения выездных заседаний профильного Комитета Государственной Думы для того, чтобы депутаты, принимая решение по законопроектам, могли на месте ознакомиться с условиями функционирования предприятия той или иной отрасли народного хозяйства, также выездные заседания позволяли привлечь к заседанию Комитета Госдумы заинтересованных руководителей предприятий для выражения своего экспертного мнения.

Так, одно из заседаний Комитета состоялось на нефтеперерабатывающем заводе «Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез» в г. Ярославле.



Во время работы в Государственной Думе РФ В.А. Язев избирался вице-президентом Азиатской парламентской ассамблеи, председателем постоянного комитета по экономике, председателем подкомитета по объединенному энергетическому рынку.

Он также принимал активное участие в работе Парламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества (ПАЧЭС) созданной в 1993 г. по инициативе России и Турции и включающей в настоящее время 12 государств-членов.



В 2012 г. В.А. Язев был избран председателем ПАЧЭС. Валерий Афонасьевич провел большое количество встреч, совещаний, переговоров с нашими зарубежными партнерами и потенциальными партнерами по ОПЕК, по газу для укрепления авторитета нашей страны и получения выгодных условий для экспорта углеводородного сырья за рубеж. Встречался с руководителями Сирии, с королем Камбоджи, руководителями Ирана, Малайзии, Лаоса, Катара. Проводил в качестве председателя министерские сессии в Токио (Япония) на Мировом газовом конгрессе, в Рио-де-Жанейро (Бразилия), активно участвовал в проведении и организации Энергетических недель в России.

Принимая активное непосредственное участие в энергетическом диалоге с представителями Европейского Союза «Россия-ЕС», Валерий Афонасьевич отстаивал интересы нашей страны, в частности, активно поддерживал инициативу по созданию Мирового энергетического кодекса как формы реализации «Концептуального подхода к новой правовой базе международного сотрудничества в сфере энергетики», предложенного весной 2009 года Президентом РФ.

Поддерживая социальную ответственность бизнеса, Валерий Афонасьевич на протяжении нескольких лет был сопредседателем Объединения работодателей нефтяной и газовой промышленности и подписывал соглашения в трехсторонней комиссии от лица работодателей. Он был убежден, что взаимодействие объединений работодателей важно для учета их обязательств в регулировании тарифов и цен, а также тарифов отчислений в фонды обязательного страхования.

Парламентская деятельность Валерия Афонасьевича Язева тесно связана с научной: в 2001 г. он обобщил свой опыт экономической деятельности и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Экономические условия и механизмы развития регионов России в период рыночной трансформации»

в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. В 2004 году В.А. Язев успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему «Повышение эффективности российского топливно-энергетического комплекса на основе совершенствования государственного регулирования рыночных процессов».

Валерий Афонасьевич Язев также является академиком Академии технологических наук, действительным членом Академии горных наук РФ.

Как депутат Государственной Думы РФ В.А.Язев вел активную общественную деятельность: являлся членом Межведомственного совета по присуждению премий Правительства Российской Федерации в области науки и техники (секция «Геология и горное дело»), главой постоянной делегации Государственной Думы в Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС.

Общественная деятельность Валерия Афонасьевича включала также такие ответственные посты, как президент НП «Российское газовое общество», председатель наблюдательного совета Российского торфяного и биоэнергетического союза, председатель биржевого совета Межрегиональной биржи нефтегазового комплекса, председатель попечительского совета Национальной Ассоциации теле-радиовещания, председатель президиума Национальной общественной премии транспортной отрасли России «Золотая колесница».

Специалист мирового уровня в нефтегазовой отрасли и в атомной энергетике, В.А. Язев не перестаёт делиться своими знаниями и навыками, он автор более 50 статей и монографий, подготовил 12 учебно-методических пособий для высшей школы: «Регулирование экономики региона», «Энергетика России», «Природный газ России», «Нефтегазопроводы», «Нефтегазовое дело», «Основы нефтегазовой инженерии», «Защита окружающей среды в нефтегазовом комплексе», «Энергия нефти и газа», «Геоэкология углеводо-

родов», «Магистральные нефтегазопроводы», «Геология нефти», «Основы бурения на нефть и газ».

В издательстве Государственной Думы РФ изданы монографии: «Правовые и методологические основания энергетических балансов и энергетической статистики», «Правовые инструменты энергосбережения: энергетический учёт и энергетический налог», «Международные организационно-правовые регуляторы энергетических рынков и транзита энергоносителей» и другие.

Активная преподавательская деятельность, которая началась еще в Свердловске-44, где Валерий Афонасьевич читал спецкурс студентам в филиале МИФИ, продолжилась и в последующие годы. В 2012 г. В.А. Язев был назначен директором Института управления в промышленности, энергетике и строительстве Государственного университета управления. Валерий Афонасьевич являлся научным руководителем и подготовил к защите диссертаций несколько кандидатов и одного доктора наук.

В настоящее время В.А. Язев занимает пост председателя Российского национального комитета Мирового нефтяного совета (РНК МНС), является президентом НП «Горнопромышленники России».

Некоммерческое партнерство «Горнопромышленники России» учреждено в апреле 1999 года на Первом съезде промышленников и предпринимателей отраслей минерально-сырьевого сектора экономики страны. Учредители Партнерства – Союз углепромышленников, Союз горнопромышленников России, Союз старателей России, Союз нефтегазопромышленников России, Российский Алмазный союз, ОАО «АТОМРЕДМЕТЗОЛОТО», ОАО «Центральная топливная компания», ОАО «Группа компаний «ГРАНД» и др.

Организация представляет собой консолидирующую силу, основной задачей которой является всемерное содей-

ствии промышленникам и предпринимателям, а также органам государственной власти, как в центре, так и на местах, в решении насущных проблем отечественного минерально-сырьевого комплекса.

Мировой нефтяной совет (МНС) (World Petroleum Council), созданный в 1933 году, является некоммерческой, неполитической организацией, аккредитованной Организацией Объединенных Наций при Экономическом и Социальном Совете (ЭКОСОС ООН).

Мировой нефтяной совет содействует устойчивому управлению использованием мировых нефтяных, газовых и других энергетических ресурсов на общее благо. Являясь единственной организацией, представляющей мировое нефтегазовое сообщество, МНС стремится стимулировать и поддерживать дискуссии, нацеленные на поиск решений ключевых технических, социальных, экологических и управленческих проблем в глобальных энергетических вопросах на благо человечества.

В состав Мирового нефтяного совета входят 65 стран-участниц, на долю которых приходится более 96% мировой добычи и потребления нефти и газа. Состав МНС уникален, поскольку в организацию входят как страны ОПЕК, так и страны, не входящие в ОПЕК, представляющие как национальные, так и независимые нефтяные компании. В каждой стране-участнице есть национальный комитет, объединяющий широкий круг представителей нефтегазовой отрасли страны, включая компании, сервис, научные круги, исследовательские институты и правительственные ведомства.

Раз в три года МНС проводит Мировые нефтяные конгрессы, которые имеют репутацию самой авторитетной и представительной интернациональной площадки для профессионального обсуждения наиболее важных вопросов отраслевой повестки дня.





Ассоциация «Российский национальный комитет Мирового нефтяного совета» (РНК МНС) осуществляет деятельность с 1958 года. Она была создана как Национальный комитет СССР по нефти, в последующем переименовывалась в Советский национальный комитет по участию в мировых нефтяных конгрессах, Российский национальный комитет Мирового нефтяного совета по организации и проведению мировых нефтяных конгрессов.

В Ассоциацию входят на добровольных началах предприятия и организации нефтегазовой отрасли России, осуществляющие производственную, научную и образовательную деятельность.

Представляя Россию в Мировом нефтяном совете, Ассоциация содействует развитию международного сотрудничества и профессионального информационного обмена в интересах отечественной нефтегазовой отрасли.

Для Российского национального комитета и Мирового нефтяного совета в целом работа с молодёжью является одним из основных направлений деятельности. В 2019 году в Санкт-Петербурге состоялся международный форум будущих лидеров Мирового нефтяного совета. В нём приняли участие более 1350 представителей нефтегазовой индустрии из 62 стран мира. Тема развития кадрового потенциала, вовлечения в отрасли лучших представителей молодого поколения действительно становится одним из ключевых условий, определяющих прочность позиций мировой нефтегазовой индустрии в будущем.

Примеры проектов: РНК МНС разработал и реализует комплексную программу «Энергетическая лига», которая включает широкий перечень мероприятий, призванных содействовать привлечению в отрасль талантливых и инициативных молодых людей, помогать их профессиональному обучению и карьерному росту. Программа стала совместным проектом с Администрацией Санкт-Петербурга, Правительством ХМАО-Югры, ведущими компаниями не-

фтегазовой отрасли, Санкт-Петербургским горным университетом и РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина.

Программа «Энергетическая лига» ориентирована не только на вовлечение в отрасль думающей, знающей и активной молодёжи, но и на поддержку студентов профильных вузов и молодых специалистов.

Стипендии РНК МНС получили десятки студентов и аспирантов из более чем 20 вузов России, готовящих специалистов для нефтегазовой отрасли страны.

В ноябре 2021 года был дан старт новому, третьему циклу образовательного проекта «ЭнерГений», начатого в 2019 году по инициативе ассоциации «Российский национальный комитет Мирового нефтяного совета» и поддержанно-го Правительством ХМАО-Югры, ведущими отраслевыми вузами, нефтегазовыми компаниями России.

Проект направлен на расширение и углубление знаний молодых людей о нефтегазовой индустрии, содействие профориентации и профессиональной подготовке. Как и в прошлые годы, программа включает 2 главных мероприятия: кейс-марафон и занятия в зимней школе.

В частной жизни Валерий Язев увлекается охотой, теннисом и парусным спортом.

В детстве он, как и многие мальчишки, мечтал о морских приключениях, походах, но осуществить детскую мечту удалось только в 1991 г., когда для развития парусного спорта в России Валерий Афонасьевич решил проводить парусную регату, и в Екатеринбурге прошли первые соревнования парусников, с 1992-го получившие название «Ява-Трофи» и статус международных соревнований. Гимн «Ява-Трофи» в конце 1990-х написал сам Максим Дунаевский, а исполнил Лев Лещенко.

До 2006 года регата проходила в Свердловской области, а затем плавной перешла на Клязьминское водохранилище Московской области. Удивительным образом регата за несколько лет стала самой высокорейтинговой в мире. Вале-



рий Афонасьевич являлся также вице-президентом Всероссийской федерации парусного спорта (ВФПС).

При поддержке Валерия Афонасьева парусные регаты мирового уровня (1 грейда) проводились на Урале и в Москве, а также были проведены чемпионат мира по парусным гонкам на Урале и два чемпионата Европы, в Екатеринбурге и в Москве. В них принимали участие спортсмены со всего мира, чемпионы мира, олимпийские чемпионы. Кроме парусной регаты, В.А. Язев поддерживал и другие виды спорта, спонсировал сборные РФ по биатлону и по хоккею.

Успешный человек – это тот, кто сам добился успеха и не забывает о других. Валерий Афонасьевич уделяет очень много времени, сил и средств для осуществления благотворительной деятельности, помогает детским домам в избирательных округах, откуда был избран депутатом Государственной Думы РФ (Тагильский округ, Мурманский округ). Во время открытия регаты организаторы соревнований совместно с фондом «Свои дети» проводили благотворительную акцию в помощь детям, которые растут без родителей.

Валерий Афонасьевич профинансировал строительство двух православных храмов.

За многолетнюю плодотворную деятельность Валерий Афонасьевич отмечен многочисленными наградами и почетными званиями, в том числе:

Заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности Российской Федерации. Лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2007).

Ордена: Почета; Святого Сергия Радонежского; Серафима Саровского II и III степени; Даниила Московского; Петра Великого I степени.

Медали: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени; «В память 1000-летия Казани», «В память 850-летия Москвы»; юбилейные – «300 лет Российскому флоту», «Совет Федерации. 15 лет»; почетные знаки Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма»; памятные знаки: Председателя Государственной Думы «100 лет со дня учреждения Государственной Думы в России», Центральной избирательной комиссии Российской Федерации (в ознаменование 15-летия избирательной системы Российской Федерации).

Почетные грамоты: Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору; грамота фракции «Единая Россия».

Имеет благодарность Президента Российской Федерации.

Как говорит Валерий Афонасьевич, в своей жизни он «делает всё основательно и крепко». Его жизнь, судьба, карьера могут служить достойным примером для молодого поколения.

